

## ИСТОРИЯ НАУКИ

УДК 630\*902

**ВАСИЛИЙ ЯКОВЛЕВИЧ ЛОМИКОВСКИЙ  
КАК АГРОЛЕСОМЕЛИОРАТОР-ПРАКТИК**

Василий Яковлевич Ломиковский (1778-1845 гг.) известен как украинский дворянский историк, этнограф и агроном. Он выходец из рода украинских помещиков, живших в с. Мелюшки Хорольского уезда Полтавской губернии. Учился в Москве в Шляхетском кадетском корпусе, после окончания которого был на военной службе [5].

Выйдя в отставку, В.Я. Ломиковский поселился на хуторе Трудолюб Миргородского уезда Полтавской губернии. Здесь в 1809 г. он приступил к обширным работам по разведению лесных и садовых деревьев, сочетавшимся с прообразом агролесомелиоративного устройства земель имения. В числе его посадок были первые в истории ветроломные ползащитные полосы.

Будучи корреспондентом Общества для поощрения лесного хозяйства, Ломиковский послал туда описание своих занятий лесным хозяйством, за которое удостоился Высочайшего благоволения и получил от Общества золотую медаль. Труд же его был признан полезным и в 1837 г. напечатан как практическое руководство [2].



В своей книге В.Я. Ломиковский детально описывает разведение тополей, ольхи черной, вербы белой, яблонь и груш, а также таких «лесных» деревьев, как сосна, дуб и береза; излагает правила пересадки молодых деревьев. Он систематизирует виды посадки: линии, рощи и единичные (поодиночке). Согласно современной терминологии защитного лесоразведения это аллеи, полосные и массивные насаждения.

По прошествии 25 лет труды его увенчались успехом: он пользовался уже строевыми деревьями, пригодными для строительства жилья. Деревья в возрасте 20 лет и старше распиливали на доски, которые использовали для полов, кровли, потолков, дверей, столов, скамеек. Из 23-летнего осокоря была выдолблена лодка на 5 человек. Из 25-летних верб, ольхи и тополей в имении построили огромный сарай с дубовым основанием.

В.Я. Ломиковский писал, «что правильное лесоводство, кроме собственной пользы, весьма много содействует и пользам сельского хозяйства». Хозяйство же свое он называл «древопольным», ибо совмещал на одной и той же площади возделывание сельскохозяйственных культур с выращиванием насаждений. Благодаря такому хозяйству при общих и крайних неурожаях в 1834 и 1835 гг. Ломиковский получал настолько «изобильный урожай, какой бывает в самые добрые годы». По его наблюдениям, «посевы на открытых полях всегда значительно отстают от урожаев на древопольных местах». Причины плохого роста посевов ржи он видел еще в стадии всходов; на открытых местах под воздействием холодных ветров и отсутствия дождей всходы росли медленно, а сами посевы оказывались негустыми.

Преобразования территории своего имения В.Я. Ломиковский сочетал с мелиорацией и лесоразведением: «Непроходимые болота осушены широкими каналами и местами обсажены рощами; в одних местах заведены леса тенистые, в других открыты светлые долины и пастбища; для удобных переездов сделаны гати и устроены широкие плотины. Нагорные места, крутизны, пологие скаты, равнины и впадины, смотря по наличию и выгодам, украшены садами, рощами, купами и одинокими деревьями. Все дороги и некоторые плотины расширены, выровнены, обделаны пешеходными насыпями, обсажены разнообразными и отчасти плодовыми деревьями и кустарниками; устроены широкие мосты, беседки и приюты для путников; открыто несколько чумацких пастбищ, водопоев, колодцев и устроены пристанища для путников. Наконец, площадки, открытые долины, сенокосные пажити, пахотные нивы и межи обсажены высокоствольными деревьями, кустами и зелеными огородами ...» [2]. Ломиковский стремился к тому, чтобы улучшенные лесными полосами участки, давая выгоду отдельным владельцам, «содействовали и общенародной пользе».

В.Я. Ломиковский как передовой и рачительный сельский хозяин послужил прототипом землероба Костанжогло во втором томе «Мертвых душ» [3, 4]. Вот как описаны Н.В. Гоголем земельные угодья «первого хозяина» Костанжогло: «... Видите ли этот молодник-

лес? Это – сеяный. У другого в пятнадцать лет не поднялся бы так, а у него в восемь вырос. Смотрите, вот лес и кончился. Начались уже хлеба; а через пятьдесят десятин опять будет лес, тоже сеяный, а там опять. Смотрите на хлеба, во сколько раз они гуще, чем у другого ... Он мало того что знает, какую почву что любит, знает, какое соседство для кого нужно, поблизости какого леса нужно сеять какой хлеб. У нас у всех земля трескается от засух, а у него нет. Он рассчитает, насколько нужно влажности, столько и дерева разведет; у него все играет две-три роли: лес лесом, а полю удобренье от листьев да от тени» [1].

К заслугам В.Я. Ломиковского надо отнести факт обнаружения в 1837 г. на страницах «Лесного журнала» одной интересной рукописи. Это подробное наставление, составленное заведующим садами Киево-Печерской лавры. Как руководство и вместе с тем исторический памятник оно свидетельствует о том, что наши предки в давние времена знали, умели и хорошо понимали все процессы древоразведения [6]. Год написания этого наставления неизвестен, но надо думать, что до появления в письменной форме оно передавалось от поколения к поколению устно. По словам Ломиковского, это «полное руководство к отечественному садоводству, не оранжерейному, но на открытом воздухе, общенародному» [6].

Читая В.Я. Ломиковского, поражаешься не только обширностью его знаний в области дендрологии и садоводства, но и глубоко биологическим видением сущности природы. Поэтому так современно следующее высказывание этого незаурядного человека: «... растительная природа требует, чтобы с нею обращались не иначе, как согласно с собственными ее законами, а не произвольно» [2].

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- [1]. Гоголь Н.В. Мертвые души // Собр. соч.Т.5. - М.: Худ. лит., 1967. - С. 350 - 351. [2]. Ломиковский В.Я. Разведение леса в сельце Трудолюбие. - СПб., 1837. - 71 с. [3]. Мелехов И.С. Очерк развития науки о лесе в России. - М.: Изд-во АН СССР, 1957. - 208 с. [4]. Ткаченко М.Е. Материалы о степном лесоразведении. - М; Л.: Гослесбумиздат, 1951. - 84 с. [5]. Українська Радянська енциклопедія. Т. 8. - Київ, 1962. - С. 252-253. [6]. Цветков М.А. Изменение лесистости Европейской России с конца XVII столетия по 1914 год. - М.: Изд-во АН СССР, 1957. - 214 с.

---

М.Д. Мерзленко  
Московский государственный университет леса